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اننامۀ توپ براي شب امتحدرس  
 علی داودوندي 

کنکور ریاضی 61رتبه 
مدرس ریاضی رپیتیچ

پایه دهممعادلات نامعادلات:  4فصل 

 : معادلات نامعادلات4فصل 

 هاي حل آنمعادلۀ درجه دوم و روش

axهر معادله که پس از ساده شدن به شکل  bx c+ + =2 aتبدیل شود که در آن  0 است، معادلۀ درجه  0≠

 شوید. هاي حل این معادلات آشنا میدوم نام دارد. حال با روش

axروش تجزیه: به کمک فاکتورگیري و یا استفاده از اتحادها، عبارت  bx c+ را به صورت حاصل ضرب دو  2+

 دهیم: ها را مساوي صفر قرار میتک این عاملنویسیم و سپس تکعامل می

 : 1مثال 

x x (x )(x )
¥oTz¶¾±µ]jIdUH

− + = ⇒ − − =2 15 44 0 11 4 0


x x
x x
− = ⇒ =

⇒  − = ⇒ =

11 0 11
4 0 4

: 2مثال 

(x ) (x ) (x )
Z»jq¶ jIdUH

− = ⇒ − − = ⇒ − − =2 2 2 21 25 1 25 0 1 5 0


 

x x
(x )(x )

x x
− = ⇒ =

⇒ − − − + = ⇒  + = ⇒ = −

6 0 6
1 5 1 5 0

4 0 4

: 3مثال 

(x )

(x )(x ) x(x ) (x )(x ) x(x )
pH n¼T¨IÎ−

− − = − ⇒ − − − − =
7

5 7 3 7 5 7 3 7 0

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x x
(x )(x x)

x x

− = ⇒ =
− − − = ⇒ 
− − = ⇒ = −

7 0 7
7 5 3 0 52 5 0

2
 

گاه: عددي نامنفی باشد، آن kاگر : گیري (جذرگیري)روش ریشه

x k x knm]= → = ±2

 ممکن است هر عبارت دلخواهی شامل متغیر وجود داشته باشد؛ مثلاً:  xالبته به جاي 

(x ) xnm]− = → − = ±23 12 3 12 

x x

x x

 − = ⇒ = +⇒ 
− = − ⇒ = −

3 12 3 12
3 12 3 12

متر جدا کرده و سانتی 4خواهیم در چهار طرف یک صفحۀ مقوایی مربعی، چهار مربع کوچک به ضلع مثال: می

متر مکعب باشد، طول ضلع سانتی 400ها، یک جعبه درست کنیم. اگر بخواهیم حجم جعبه هبا تا زدن لب

 ) 72هاي کوچک چقدر است؟ طول ضلع مربع بزرگ اولیه چقدر است؟ (مشابه مثال کتاب صفحۀ مربع

 حل: 

(x).(x).( )⇒ =4  حجم مکعب مستطیل=طول×عرض×ارتفاع400

x x xnm]⇒ = ⇒ = → = ± = ±2 24 400 100 100 10

x cmkºH¼UÂµº ÍMo¶ Í±† Ï¼Š

k{IM ÂŸ¹¶
→ =10

x cm= + + = + + =4 4 10 4 4 ww طول ضلع مربع اصلی 18
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xروش مربع کامل: در این روش معادله را به شکل  bx k+ ت تبدیل کرده (یعنی اولاً عدد ثابت رو به سم 2=

کنیم.) سپس رو یک می x2یک نبود با یک عمل تقسیم، خودمون ضریب  x2بریم، ثانیاً اگه ضریب راست می

b2به طرفین تساوي، عدد 

4
هایت از اي تبدیل شود. در نجمله 2کنیم تا سمت چپ به اتحاد مربع را اضافه می 

گیریم. (در مرحلۀ آخر، عدد سمت راست تساوي، نباید منفی باشه.) طرفین جذر می

مثال: 

b

x x x x x x÷

↓

− + = → − + = ⇒ − = −22 2 23 1 3 12 3 1 0 0
2 2 2 2

b

x x (x )
Hn Â¹•Ä jk –

.´Ã¹¨Â¶ ¾ÎI†H ›oŠ  »j ¾M

ÍMo¶ jIdUH

→ − + = − + ⇒ − =
29

2 216 4 3 9 1 9 3 1
2 16 2 16 4 16



x x
x

x x

nm]

 − = ⇒ =→ − = ± ⇒  − − = ⇒ =


3 1 13 1 4 4
3 1 14 4
4 4 2

axروش فرمول کلی (دلتا) : در معادلۀ  bx c+ + =2 bبه عبارت  0 ac∆ = −2 دلتا یا مبین معادله  4

 سه حالت رخ خواهد داد:  ∆گوییم، پس از محاسبۀ می

bxمعادله دو ریشۀ متمایز دارد. 
a

− ± ∆
⇒ =

2
∆اگر    باشد (الف 0<

bxمعادله یک ریشۀ مضاعف دارد. (ریشۀ مکرر مرتبۀ دوم) 
a
−

⇒ =
2

∆اگر    باشد (ب 0=

∆اگر  ⇒معادله ریشۀ حقیقی ندارد.   باشد (پ 0>

: 1مثال 

a
x x x x b

c

=
+ = ⇒ − + = ⇒ = −
 =

2 2

1
16 8 8 16 0 8
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b ( )b ac ( ) ( )( ) x
a ( )
− − −

∆ = − = − − = − = ⇒ = = =2 2 84 8 4 1 16 64 64 0 4
2 2 1

: 2مثال 

a b c

x( x ) x x
↓ ↓ ↓

+ = − ⇒ + + =22 1 3 2 1 3 0

( )( )⇒∆ = − = −21 4 2 3 23

پس معادله جواب حقیقی ندارد. 

75خواهیم یک مستطیل به مساحت متر می 20مثال: با یک رشته سیم به طول 
4

متر مربع بسازیم. طول و  

 ) 76(مشابه مثال کتاب صفحۀ عرض این مستطیل را به دست آورید. 

توان چنین نوشت: بنامیم، می yو  xرا  حل: اگر طول و عرض مستطیل ساخته شده

(x y) x y y x⇒ + = ⇒ + = ⇒ = −2 20 10  محیط مستطیل=طول سیم  10

x.y x( x) x x= ⇒ = ⇒ − = ⇒ − =275 75 75 7510 10
4 4 4 4

 مساحت مستطیل

x x b ac⇒ − + = ⇒ ∆ = − = − =2 27510 0 4 100 75 25
4

x y x
bx

a ( ) x y x

+ = = ⇒ = − = − =− ± ∆ ± = =  − = = ⇒ = − = − =


10 5 15 15 510 1010 5 2 2 2 2
10 5 5 5 152 2 1 10 10

2 2 2 2

 نمودار تابع درجه دوم (سهمی)

yنمودار هر سهمی به شکل  ax bx c= + a)باشد می 2+ هر سهمی داراي یک نقطه به نام رأس  0≠(

Sباشد که طول آن از می
bx
a
−

=
2

ها توجه کنید.)آید. (به شکلبه دست می 
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bxضمناً معادلۀ محور تقارن هم 
a
−

=
2

را  xس کافی است عدد به دست آمده براي است. براي یافتن عرض رأ 

yتوانیم عرض را مستقیماً از در تابع سهمی قرار دهیم و یا می
a

−∆
=

4
به دست آوریم.  

aاگر  aاگر  باشد سهمی ماکزیمم دارد. 0>  باشد سهمی مینیمم دارد. 0<

گیریم. نقطۀ کمکی دیگر در دو طرف رأس بهره می 2براي رسم سهمی از  ضمناً

 ) 80هاي زیر را رسم کنید. (مشابه کار در کلاس صفحۀ مثال: نمودار سهمی

y x= −22 y (ب 4 x x= − + −2 2  (الف 3

حل: 

S
by x x x
a ( )
− −

= − + − ⇒ = = =
−

2 22 3 1
2 2 1

 (الف

y ( )ÍMIU nj→ = − + − = −21 2 1 3 2

max
a

x
y

jnHj Âµ¿w

.SwH ·¼a<→
− − − 0

0 1 2
3 2 3

S
by x x y ( )
a ( )

ÍMIU nj
− −

= − ⇒ = = = → = − = −2 202 4 0 2 0 4 4
2 2 2

 (ب
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min
a

x
y

jnHj Âµ¿w

.SwH ·¼a>

−
→

− − − 0

1 0 1
2 4 2

yنکته: اگر معادلۀ یک سهمی به شکل  a(x h) k= − a)باشد  2+ و  S(h,k)، رأس سهمی به صورت 0≠(

x معادلۀ محور تقارن برابر h=  (.ریشۀ داخل پرانتز، طول رأس است) .خواهد بود

 ) 81هاي زیر را رسم کنید. (مشابه تمرین صفحۀ مثال: نمودار سهمی

y x= − +2 y (ب 5 (x )= − +22 1  (الف 3

حل: 

مختصات رأس 
x x

y ( x ) S( , )
↓

− = ⇒ =

= − + ⇒2

1 0 1

2 1 3 1 3

min
a

x
y

jnHj Âµ¿w

.SwH ·¼a= >→2 0

0 1 2
5 3 5

شود، نمودار سهمی داده شده، نسبت به نمودار بود باعث می x2جا ضریب که در این 2تذکر: عدد 

y (x )= − +21 بین  x2تر و اگر ضریب باشد، نمودار بسته 1تر از بزرگ x2تر شود؛ یعنی اگر ضریب فشرده 3

 شود. صفر و یک باشد، نمودار بازتر می

مختصات رأس

x

y x S( , )

jnHkº j¼]» qTºHoQ

.SwH oŸ‚  tHn Ï¼Š  uQ

↓
=

= − + ⇒2

0

5 0  (ب5

max
a

x
y

jnHj Âµ¿w

.SwH ·¼a=− <

−
→1 0

1 0 1
4 5 4ww
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ها کافی است، معادلۀ آن سهمی (یا خط) را مساوي xنکته: براي یافتن محل برخورد سهمی (یا خط) با محور 

گذاریم.) واضح است که اگر معادلۀ ذکر شده، ریشه ، صفر میy. (یعنی به جاي صفر قرار دهیم و آن را حل کنیم

)نداشته باشد  )∆  کند. ها را قطع نمیxنمودار محور  0>

yمثال: نمودار سهمی  x x= − −2  ) 78کند؟ (مشابه فعالیت صفحۀ ها را در چه نقاطی قطع میxمحور  2

 حل: 

(y )y x x x x== − − → − − =02 22 2 0

x A( , )
(x )(x )

x B( , )
= ⇒

⇒ − + = ⇒  = − ⇒ −

2 2 0
2 1 0

1 10

yمثال: نمودار سهمی  x x= − +2 6 کند؟ اي قطع میها را در چه نقطهxمحور  9

 حل: 

yy x x x x (x )
ÁH ¾±µ] 2 ÍMo¶ jIdUH

== − + → − + = ⇒ − =02 2 26 9 6 9 0 3 0


A( , )⇒ 3 xریشۀ مضاعف  0 x⇒ − = ⇒ =3 0 3

x)دقت دارید که معادلۀ  )− =23 براي پرانتز، ریشۀ مضاعف دارد. اگر از راه دلتا هم  2به خاطر وجود توان  0

 شد: جوري میرفتید، اینمی

b ( )b ac x
a ( )
− − −

∆ = − = − = ⇒ = = =2 64 36 36 0 3
2 2 1

 حل نامعادلات –هاي جبري تعیین علامت عبارت

yبراي تعیین علامت عبارت درجه اول  ax b= شت: خواهیم دا +

baxریشۀ عبارت  b x
a
−

+ = ⇒ =0

bx
a

y a aS¶°– œ²Ih¶ S¶°– ¢ÎH¼¶

−∞ − +∞

0ww
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ابق ها مطتک آنتوانیم براي تکاگر چند عبارت درجه اول به شکل ضرب و تقسیم وجود داشته باشند باز هم می

 توانیمرد بود میدهیم. ضمناً اگر عبارتی داراي توان فها را در هم تأثیر میجدول بالا، عمل کنیم. سپس علامت

 با آن مانند یک عبارت درجه اول رفتار کنیم. 

)مثال: عبارت  x )( x)P(x)
x

− −
= 3

2 1 4
3

را تعیین علامت کنید.  

دهیم: ها را به دست آورده و در جدول قرار میتک عبارتحل: ابتدا ریشۀ تک

x x , x x , x x− = ⇒ = − = ⇒ = = ⇒ =312 1 0 4 0 4 3 0 0
2

+∞    4  1
2

 0  −∞ x

++ −−x −2 1 

−+ ++ x−4 

+ ++ −x33 

− + − +P(x)

½kzº œÄo•U



 

)دلۀ شد نامعادر همین مثال که حل کردیم اگر مثلاً گفته می x )( x)
x

− −
<3

2 1 4 0
3

را حل کنید، فقط کافی  

شود را انتخاب کنیم؛ ها، عبارت کسري داده شده منفی میهایی که به ازاي آنبود در ردیف آخر جدول، بازه

 یعنی مجموعه جواب این نامعادله برابر است با: 

( , ) ( , )+∞
10 4
2


P(x)و یا مثلاً اگر جواب نامعادلۀ  نوشتیم: طور میشد، اینخواسته می 0≤

( , ) [ , ]−∞
10 4
2

 ww
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P(x))هاي زیر را خواهیم داشت هاي درجه دوم حالتنکته: براي تعیین علامت عبارت ax bx c)= + +2 :

∆(اگر   باشد) 0<
+∞                   x′′                        x′                   −∞ x

a P(x)موافق علامت  aمخالف علامت  aموافق علامت 

∆(اگر   باشد) 0=
+∞  x x′ ′′=−∞x

a P(x)موافق علامت  aق علامت مواف

∆(اگر   باشد) 0>
+∞−∞ x

a P(x)جا موافق علامت همه

x)هایی مانند تذکر: عبارت )− |و  21 x اند و به جز در ریشۀ داخل پرانتز یا داخل همواره نامنفی 1−|

)شان علامت جا برايهقدرمطلق، هم  دهیم. قرار می +(

x(xمثال: مجموعۀ جواب نامعادلۀ  )
x x

−
≥

− −

2

2
1 0

5 6
) 91را به دست آورید. (مشابه مثال صفحۀ  

 حل: 

x , (x ) x= − = ⇒ =20 1 0 1

x x (x )(x ) x ,− − = ⇒ − + = ⇒ = −2 5 6 0 6 1 0 1 6

+∞             6            1                   0                  −1−∞ x

++ + − −x

++ + + +(x )− 21 

+− − − +x x− −2 5 6

ww کل کسر− + − −+
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½kzº œÄo•U



 ½kzº œÄo•U



 

P(x)که عبارت درجه دوم نکته: شرط این ax bx c= +  P(x)همواره مثبت باشد، (نمودار سهمی  2+

∆ها باشد)، این است که xهمواره بالاي محور  aو  0>  باشد.  0<

yعبارت  mمثال: به ازاي چه مقادیري از  x mx= − +2 2 ) 90همواره مثبت است؟ (مشابه مثال صفحۀ  1

 حل: 

m
m

b ac ( m) ( )( ) m , a
ÁIÀ ¾zÄn

pH kºH RnIL–

− =

=±

∆ = − = − − = − < = >
2

2 2 2

4 4 0
1

4 2 4 1 1 4 4 0 1 0


 

( , )=  ⇒مجموعه جواب 11−
+∞            +1                  −1            −∞ m 

+ − + m∆ = −24 4

عبارتی دلخواه  uکنیم. (هاي زیر استفاده مینامعادلات قدرمطلقی: براي حل نامعادلات قدرمطلقی از فرمول

 شامل متغیر است.) 

u k
| u | k k u k , | u | k

u k
IÄ

>
< ⇒ − < < > ⇒ 
 < −

 

: 1مثال 

x x x| | | | | |− − − −
− ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤

3 3 8 114 1 1 1
2 2 2

x x×−
⇒ − ≤ ≤ → − ≤ − ≤2111 1 2 11 2

2
 

x x+→− + ≤ − + ≤ + ⇒ ≤ ≤11 2 11 11 11 2 11 9 13

ww: 2مثال 
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x x x
| x |

x x x
− > ⇒ − > − ⇒ <

− > ⇒  − < − ⇒ − < − ⇒ >

7 2 5 2 2 1
7 2 5

7 2 5 2 12 6
 

( , ) ( , )= −∞ +∞1 6 مجموعه جواب 

g(x)نکته: براي حل نامعادلات دوگانه شبیه  f (x) h(x)≤ دو نامعادلۀ ها را به توانیم آنو امثال آن، می ≥

g(x) f (x)≤  وf (x) h(x)≤ ها را جداگانه حل کرده و اشتراك بگیریم، البته تبدیل کرده و هر یک از آن

هاي تر حل کنیم. به مثالتوانیم نامعادله را خیلی سریعاگر متغیر فقط در وسط نامعادلۀ دوگانه وجود داشت می

 زیر توجه کنید. 

 : 1مثال 

x x
jnHkº oÃ™T¶ jnHkº oÃ™T¶

+

↓ ↓
≤ − < → + ≤ − + < +17 5 1 13 7 1 5 1 1 13 1

x x÷⇒ ≤ < → ≤ <5 8 148 5 14
5 5

: 2مثال 

 

x x x
jnHkº oÃ™T¶ jnHkº oÃ™T¶

+ < − < +1 2 3 3 8

x x x
x

x x x
¥HoT{H

+ < − ⇒ >
⇒ → > − < + ⇒ > −

1 2 3 4
4

2 3 3 8 11
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ریاضی دهم فصل 4 نهایی مبحث :

اگر معادله  دارای ریشه حقیقی نباشد، حدود  را حساب کنید.1

باید  کوچک‌تر از صفر باشد.1پاسخ:

مجموع مربعات دو عدد زوج طبیعی متوالی برابر ۲‏۵‏ است. این دو عدد را حساب کنید.2

 دو عدد زوج متوالی1پاسخ:

معادله زیر را به روش مربع کامل حل شده است. جاهای خالی را پر کنید.3

1پاسخ:

+ ۳x + ۲k − ١ = ۰x
۲

k

Δ

Δ = − ۴ac = − ۴(١)(۲k − ١) < ۰ ⇒ ۹ − ۸k + ۴ < ۰ ⇒ −۸k < −١۳ ⇒ k >b
۲ (۳)۲

١۳

۸

{ ⇒ + = ۵۲ ⇒ ۴ + ۴ + ۸x + ۴ = ۵۲۲x

۲x + ۲
(۲x)

۲
(۲x + ۲)

۲
x
۲

x
۲

۲ + ۲x + ١ = ١۳ ⇒ ۲ + ۲x − ١۲ = ۰ ⇒ = ۰ ⇒ {→
÷۴

x
۲

x
۲ (۲x − ۴)(۲x + ۶)

۲
x = ۲ ق ق

x = −۳

{−→
x=۲ ۲x = ۴

۲x + ۲ = ۶

− ۸x − ۳ = ۰x
۲

⇒ − ۸x = ۳x
۲

⇒ − ۸x+. . . = ۳+. . .x
۲

⇒ =. . .(x−. . . )۲

⇒ x−. . . =. . .

⇒ {x =. . .

x =. . .

− ۸x − ۳ = ۰x
۲

⇒ − ۸x = ۳x
۲

⇒ − ۸x + ١۶ = ۳ + ١۶x
۲

⇒ = ١۹(x − ۴)
۲

⇒ x − ۴ = ± ١۹
−−

√

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۴ + ١۹
−−

√

x = ۴ − ١۹
−−

√
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یک عکس به اندازه‌ی ۰‏۱‏ در ۵‏۱‏ سانتی‌متر درون یک قاب با مساحت ۰‏۰‏۳‏ سانتی‌متر مربع، قرار دارد. اگر فاصله‌ی همهی4
لبه‌های عکس تا قاب برابر باشد، ابعاد این قاب عکس را پیدا کنید.

طبق شکل، طول مستطیل  و عرض ‌آن  است. بنابراین طبق فرمول مساحت:1پاسخ:

 

اختلاف سنی دو برادر با یک‌دیگر ۴‏ سال است. اگر چهار سال دیگر حاصل‌ضرب سن ‌آن‌‌ها ۰‏۶‏ شود،‌ سن هر کدام چه‌قدر5
است؟

1پاسخ:

۲x + ١۵۲x + ١۰

(۲x + ١۰)(۲x + ١۵) = ۳۰۰ ⇒ ۴ + ۵۰x + ١۵۰ = ۳۰۰x۲

⇒ ۴ + ۵۰x − ١۵۰ = ۰ ۲ + ۲۵x − ۷۵ = ۰x
۲ →

÷۲
x
۲

x =− →−−
Δ=١۲۲۵

−۲۵± ۳۵
۴

⇒

∣

∣

∣
∣

x = −١۵ غیرقابل قبول

x = ⇒ ۵طول قاب عکس برابر و عرض آن برابر می باشد.۱۵۲۰
۲

⇒ (x + ۴)(x + ۸) = ۶۰
سن برادر کوچک = x = x + ۴− →−−−−

چهار سال بعد

سن برابر بزرگ = x + ۴ = x + ۸− →−−

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

⇒ + ١۲x + ۳۲ = ۶۰ ⇒ + ١۲x − ۲۸ = ۰ ⇒ (x − ۲)(x + ١۴) = ۰x
۲

x
۲

⇒
∣

∣

∣
∣

x = −١۴ غیرقابل قبول چون سن منفی نداریم

x = ۲ ⇒ برادر کوچک ساله و برادر بزرگ ساله اند.۶۲
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هریک از معادله‌های زیر را با روش فرمولی کلی حل کنید.6
                                                ۲‏(  ۱‏( 

                                                ۴‏(  ۳‏( 

1پاسخ:

معادله جواب حقیقی ندارد 

معادله‌های زیر را به روش مربع کامل حل کنید.7
                                                ۲‏(  ۱‏( 

                                                ۴‏(  ۳‏( 

1پاسخ:

معادله جواب حقیقی ندارد 

۴ − ١۳x + ۳ = ۰x
۲

r − = ۳r
۲

+ ۲ a = ۹a
۲ ۳√− − = ۰

t۲

۳
t

۲
۳
۲

١ ۴ − ١۳x + ۳ = ۰ x = ⇒ x = ۳۰x =
⎞
⎠

x
۲ − →−−−−−−

Δ=١۶۹−۴۸=١۲١ ١۳± ١١

۸
١
۴

۲) r − = ۳ ⇒ − r + ۳ = ۰ ⇒ Δ = ١ − ١۲ = −١١ ⇒r
۲

r
۲

۳) + ۲ a = ۹ ⇒ + ۲ a − ۹ = ۰ a = =a
۲ ۳√ a

۲ ۳√ − →−
Δ=۴۸ −۲ ±۳√ ۴۸−−√

۲
−۲ ±۴۳√ ۳√

۲

⇒
∣

∣
∣

a = ۳√

a = −۳ ۳√

۴) − − = ۰ ۲ − ۳t − ۹ = ۰ t = ⇒ t = ۳, t =
t
۲

۳
t

۲
۳
۲

→
×۶

t
۲ −→−

Δ=۸١ ۳± ۹
۴

−۳
۲

− ۶x = ۷x
۲− ۳s + ۳ = ۰s

۲

+ ۴r + ۴ = ۰r
۲۲ + ۵a − ۳ = ۰a

۲

١) − ۶x + ۹ = ۷ + ۹ ⇒ = ١۶ ⇒ x − ۳ = ±۴ ⇒x
۲ (x − ۳)۲

∣

∣
∣

x − ۳ = ۴ ⇒ x = ۷
x − ۳ = −۴ ⇒ x = −١

۲) − ۳s = −۳ ⇒ − ۳s + = −۳ + ⇒ = − ⇒ sغیرممکن است
۲

s
۲ ۹

۴
۹
۴

(s − )۳
۲

۲ ۳
۴

⇒

۳) + ۴r + ۴ = ۰ ⇒ = ۰ ⇒ r + ۲ = ۰ ⇒ r = −۲r
۲ (r + ۲)

۲

۴ ۲ + ۵a − ۳ = ۰ + a = ⇒ + a + = + ⇒ =
⎞

⎠
a
۲ →

÷۲
a
۲ ۵

۲
۳
۲

a
۲ ۵

۲
۲۵

١۶

۳
۲

۲۵

١۶
(a + )۵

۴

۲ ۴۹

١۶

⇒ a + = ± ⇒
۵
۴

۷
۴

∣

∣

∣
∣
∣

a + = ⇒ a =
۵
۴

۷
۴

١
۲

a + = − ⇒ a = −۳۵
۴

۷
۴
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هریک از معادله‌های زیر را با ریشه‌ی دوم گرفتن حل کنید.8
                                                ۲‏(  ۱‏( 

                                                ۴‏(  ۳‏( 

1پاسخ:

غیرممکن است و معادله جواب حقیقی ندارد 

معادله‌های زیر را به کمک تجزیه حل کنید.9
                                                ۲‏(  ۱‏( 

                        ۴‏(  ۳‏( 

1پاسخ:

به ازای چه مقادیری از a‏ ،  دارای ریشه‌ی مضاعف است؟10

1پاسخ:

− ۲ = ۲۶n
۲+ ١۲ = ۳x

۲

= ۴(۳t − ۲)
۲۳ − ۳k = ۳k(۲k − ١)

١) − ۲ = ۲۶ ⇒ = ۲۸ ⇒ ± = ±۲n
۲

n
۲ ۲۸

−−
√ ۷√

۲) + ١۲ = ۳ ⇒ = −۹ ⇒x
۲

x
۲

۳ = ۴ ⇒ ۳t − ۲ = ±۲ ⇒)(۳t − ۲)۲
∣

∣

∣
∣
۳t − ۲ = ۲ ⇒ t =

۴
۳

۳t − ۲ = −۲ ⇒ t = ۰

۴) ۳ − ۳k = ۳k(۲k − ١) ⇒ ۳ − ۳k = ۶ − ۳k ⇒ ۳ = ۶ ⇒ =k
۲

k
۲

k
۲ ١

۲

⇒ k = ± = ±
١
۲√

۲√

۲

− ١١x = −١۰x
۲۵ = ۲۰t

۲

۵ − ۷a = ۲a(a − ۳)a
۲۴ − ١۲k + ۸ = ۰k

۲

١) − ١١x = −١۰ ⇒ − ١١x + ١۰ = ۰ ⇒ (x − ١)(x − ١۰) = ۰ ⇒x
۲

x
۲

∣

∣

∣
∣

x = ١
x = ١۰

۲) ۵ = ۲۰ ⇒ ۵ − ۲۰ = ۰ ⇒ ۵(t − ۲)(t + ۲) = ۰ ⇒t
۲

t
۲ ∣

∣
∣

t − ۲ = ۰ ⇒ t = ۲
t + ۲ = ۰ ⇒ t = −۲

۳) ۵ − ۷a = ۲a(a − ۳) ⇒ ۵ − ۷a = ۲ − ۶a ⇒ ۳ − a = ۰ ⇒ a(۳a − ١) = ۰a
۲

a
۲

a
۲

a
۲

⇒
∣

∣

∣
∣

a = ۰

۳a − ١ = ۰ ⇒ a =
١
۳

۴) ۴ − ١۲k + ۸ = ۰ ⇒ ۴(k − ١)(k − ۲) = ۰ ⇒k
۲ ∣

∣
∣
k − ١ = ۰ ⇒ k = ١
k − ۲ = ۰ ⇒ k = ۲

(a − ١) + (a − ۸)x + a + ۷ = ۰x
۲

− ۴(a − ١)(a + ۷) = ۰(a − ۸)۲

−۳ − ۴۰a + ۹۲ = ۰a
۲

a = ۲ و a = −
۴۶
۳
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